

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 250 Ptas.
Extranjero semestre. 24 "
Número suelto. 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2-Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Teléf. 2826
PALMA DE MALLORCA

Viernes 28 de Abril de 1939.—Año de la Victoria

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLVI.— Núm. 13993

Se aprueba el proyecto de Chamberlain

Discurso de Chamberlain

Londres.—Contestando a la moción presentada contra la implantación del servicio militar obligatorio Chamberlain habló sobre las consultas celebradas con los demás partidos y explicó que el Gobierno no tenía la intención de mantener en secreto esta cuestión. Debido a la presión que actuaba en el Gobierno, no era posible la decisión fuese aplazada hasta la próxima semana, puesto que se hubiera podido interpretar como una reacción al discurso que mañana pronunciará Hitler.

Contestando a Atlee Chamberlain dijo que consideraba de una importancia nacional el hecho de que la Cámara llegase anoche a una decisión. No puede continuar el debate en la próxima semana a base de la lectura de la segunda parte de la ley la cual debe ser publicada esta misma semana.

Tratando de la acusación que le han dirigido los laboristas de haber violado las promesas que respecto a esta cuestión había hecho, Chamberlain dijo que en ninguna de las declaraciones anteriores la guerra era tan imminente. El peligro de guerra no había alcanzado entonces las dimensiones que la caracterizan hoy. El hecho es que hoy día no creo que las necesidades del país puedan ser satisfechas mediante un sistema voluntario.

A la Cámara corresponde, ha continuado diciendo Chamberlain, decir si cree que debemos mantener el servicio obligatorio o relevarnos de esta promesa. Confío en que la Cámara aprobará la ley y si lo hace tengo la confianza de que el país estará conmovido.

Con respecto a las circunstancias que han obligado al Gobierno a llegar a esta decisión, no es necesario recordar a la Cámara que desde el 29 de marzo la situación ha cambiado radicalmente. Fué después de esta fecha cuando nos vimos obligados a dar seguridad a Polonia que después fueron seguidas por seguridad idénticas a Rumanía y Grecia. Como consecuencia de ello las obligaciones han aumentado considerablemente. Nadie deja de darse cuenta de que el propósito era evitar la guerra en Europa, sino a toda Europa.

Ayer hizo una pregunta el señor Lloyd Georges sobre el número de miembros de que podrá disponerse. Creo que en esta pregunta no hay intención de empequeñecer lo que el Gobierno está haciendo. Será interesante saber si Lloyd Georges está en favor del servicio militar obligatorio o si por el contrario se muestra contrario a la obligatoriedad del servicio.

Refiriéndose a las fortunas particulares, ha dicho que el punto de vista del Gobierno es el de que si sobreviniese una guerra, los impuestos que recaen sobre los muy ricos deben ser aún más aumentados y de manera permanente.

Chamberlain ha terminado su declaración haciendo un llamamiento al servicio militar obligatorio el cual el Gobierno procura resolver. Esta medida limitada tiene por objeto hacer frente a las necesidades inmediatas de la guerra. Ha declarado: No quiero que la impresión de que creo que la guerra sea inminente. Me dirijo a los miembros de la oposición para que no se apresuren a tomar una decisión irrevocable que pudiera crear otros medios dudas sobre nuestra determinación de desempeñar nuestro papel de manera total.

La enmienda laborista

Atlee ha expresado su deseo de poder ser de relieve lo que dice la primera parte de la enmienda laborista que

oponemos a la implantación del servicio militar obligatorio, porque el país lo debilitará y lo dividirá en el momento en que debe ser fuerte para defender otro a que se desarrollen las defensas de este país en todos los aspectos para que Inglaterra sea una potencia de poder cumplir todas sus obligaciones para impedir la guerra y derrotar a la agresión, para lo cual debe contar con fuerzas sufi-

cientos. El movimiento laborista se ha opuesto firmemente contra el dominio por la fuerza mucho más energicamente que el gobierno.

El laborista Atlee se ha quejado de que Chamberlain no haya tratado sobre los gastos excesivos que exige el servicio militar obligatorio. Ha añadido que los sindicatos están reacios porque ello puede dar lugar a la militarización de las industrias. El jefe liberal ha puesto de relieve el esfuerzo de los países extranjeros y ha declarado que hay que hacer patente a los franceses que hacemos una aportación proporcionada a nuestros propios recursos. También hay que decir a Francia que contribuyamos con una de las mayores fuerzas navales y con una de las mayores fuerzas aéreas del mundo, así como también con las fuerzas expedicionarias de medio millón de hombres con reservas que los elevan por lo menos a un millón más en caso de guerra, en cuyo caso nuestros aliados podrán obtener más de nuestras fábricas. Estoy firmemente convencido del mérito del servicio voluntario. Los reclutas se encontrarán tan rápidamente que no podremos ocuparlos durante meses.

Lo que dice Churchill

Churchill, apoyando la moción, ha hecho una recapitulación de las conversaciones celebradas por el gobierno en estas últimas seis semanas, pero ha defendido energicamente al Primer ministro. Ha dicho que la suya es una promesa que fácilmente hace el que ocupa el primer cargo del Estado, es actuar de acuerdo con lo que él cree que son las necesidades nacionales. El orador ha convenido en el peligro que representa la propaganda alemana. Aunque nuestra aportación sea grande, no es del mismo género que la que se exige a Francia el primer día que la guerra empiece. Las medidas del gobierno tienen una importancia directa con las esperanzas de sostener la paz y cualquiera que vote contra ellas debe hacerlo así con gran dolor y con sentido de la responsabilidad.

La votación

Londres.—La Cámara de los Comunes rechazó la moción laborista contra la opinión gubernamental, por 380 votos en contra de 146, aprobando a continuación la moción de Chamberlain por 376 votos contra 145.

La Cámara de los Lores aprobó por unanimidad la proposición gubernamental.



Mañana, Sábado

Tarde a las 5 1/2

ORIO—REGO

contra

ECHEVARRIA—ARRATE

BARRENECHEA—ECHENIQUE

contra

ANACABE—ISASI

Y quinielas.

NOCHE a las 10

ATANO—SOLOZABAL

contra

ROMAN—ECHAVE

ZULAICA—TRECET

contra

IRIONDO—CARMELO

Y quinielas.

Detalles por carteles y programas.

Domingo, partidos y quinielas.

VENDO COLCHONES

Sábanas, muebles, utensilios cocina y comedor; por ausentarme. Pza. San Miguel 34-3.9-1.8 (Ensanche). (2048)

OCASION POR

13.500 ptas. se vende una casa planta baja, cerca Plaza de Toros. Informes: Plaza de Pedro Garau, del número 20 al 23. (2049)

VENDO CAMION

Ford, 17 P., dos toneladas, a toda prueba. Para informes: Bar Lucas. Inca. (3092)

Siguiendo la moda introducida por las democracias, los Estados Totalitarios van a garantizar a los países árabes

Italia, Alemania y Japón defenderán con las armas la independencia de Egipto, Siria, Irak, Siam y otros Estados asiáticos

Bombay.—Según una información de la Prensa local que ha producido gran impresión, las tres potencias totalitarias, siguiendo el camino trazado por Inglaterra, habrían propuesto al Gobierno egipcio aceptar una triple garantía para el caso de que decidiese invitar a las tropas inglesas de Egipto a evacuar el país. Según esta información Italia, Alemania y el Japón se han comprometido a defender con las

armas la independencia de Egipto si este país acepta su garantía.

La información de referencia sigue diciendo que a propuesta del Japón, serán ofrecidas garantías similares al Irak, al Gobierno de Siria, al rey Ibn Saudfi, al Iman Yehia soberano del Yemen, al Emir Hadramut, a Siam y a ciertos príncipes más o menos independientes de la India.

Noticia al día

Contra el analfabetismo

Con el fin de evitar el analfabetismo, la Delegación Nacional de la Sección Femenina ha organizado en todas las escuelas nacionales de España unas clases nocturnas para todas las mujeres que sienten curiosidad por aprender. Además de las primeras letras y las nociones más elementales de Aritmética, Geografía e Historia, aprenderán las mujeres Religión, Canciones Populares y Labores propios del hogar. Se les leerán discursos del CAUDILLO y de JOSE ANTONIO y se les hablará de las grandezas de nuestra Patria.

Esta labor se podrá llevar a cabo gracias al Sr. Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza que ha pedido las escuelas nacionales para estos fines de la Sección Femenina y también a la Delegación Nacional del S.E.U. que de a la Sección Femenina toda clase de facilidades en cuestión de personal, etc.

Algunos datos de los resultados de estas clases nocturnas.—En 15 días que llevan organizadas hay pueblos como Puentevesuras de la provincia de Pontevedra, que de 1.500 habitantes que tiene el pueblo 150 mujeres van a las clases y en Cacabelos (León) asisten 175.

Camaradas de la Sección Femenina: España necesita dotar el número de sus habitantes. Por cada 28 niños que nacen se mueren aún en la infancia 17. Esto es debido en gran parte a la falta de cuidados y a la mala alimentación de los pequeños. Poned todo de vuestro cuidado y con las enseñanzas de la puericultura procurad evitar a vuestros hijos la muerte por falta de higiene. Así haréis un gran servicio a la Patria.

Camaradas: Poned todo vuestro cuidado en la organización de las escuelas del hogar. Allí aprenderán las madres a cuidar de sus hijos y evitaréis con ello la muerte de muchos ciudadanos españoles.

Camaradas: Cuidad de los niños

A la viuda de Ruiz de Alda

Zamora.—Liberado por las fuerzas nacionales ha llegado a Zamora una camisa vieja de la Falange, Magín Prieto Boyano, de Puebla de Sanabria, que ha sufrido todas las torturas y ha afrontado con espíritu entero la tiranía a que los rojos sometían a cuantos tuvieron la desgracia de caer bajo su dominio.

Desde la prisión hasta el enrolamiento en un batallón de castigo en las nevadas sierras granadinas, nuestro camarada ha pasado por todas las vicisitudes, sin que en él hicieran mella ni las amenazas ni los bárbaros castigos a que, en más de una ocasión, fué sometido.

Hemos hablado breves momentos con este muchacho, el cual nos relata la sangrienta madrugada de las horribles matanzas de la Cárcel Modelo, en la que fué a dar con tantos otros camaradas. Y nos refiere el asesinato de Ruiz de Alda, una de las figuras cumbres de nuestra Falange.

A este propósito, Prieto Boyano, nos muestra con emocionada devoción los gemelos y las medallas que Ruiz de Alda llevaba consigo la madrugada en que fué vilmente asesinado y que nuestro camarada, corriendo el riesgo o consiguiendo, recogió y ha conservado a través de su odisea.

Hoy, una afortunada casualidad ha ofrecido ocasión a Prieto Boyano de hacer entrega de tan preciados recuerdos a la viuda del glorioso Ruiz de Alda, que, procedente de Galicia y de paso para Madrid, ha permanecido unas horas en nuestra capital. La viuda del gran luchador de la Falange recogió, con la emoción que puede suponerse, aquellas reliquias expresando en palabras de honda sinceridad su vivo reconocimiento hacia el que supo llegar hasta ella, lo que para todos constituye un signo de fervor y el recuerdo imperecedero de un mártir glorioso por la España Una, Grande y Libre, por cuyo triunfo Ruiz de Alda y tantos camaradas azules supieron sacrificarse.

Preparativos ingleses

Londres.—No obstante las declaraciones del presidente de ministros inglés que la presentación de la ley de las fuerzas de reserva y auxiliares no significa llamamiento de tropas territoriales el ministro de la guerra Hore Belisha comunicó el jueves que en breve serán llamadas las tropas territoriales para guarnición de las baterías antiaéreas. A estas unidades se les adjudicará parte de los reclutas alistados a base de la ley del servicio obligatorio. La fundamentación de esta medida se dice que no significa otra cosa que una guarnición en las baterías antiaéreas para el período de intranquilidad que debe durar todavía bastante tiempo.

GRANDES PARTIDOS DE

FUTBOL

Para los días 29 y 30 DEL CORRIENTE y 2 DE MAYO, entre

50 DIVISION - CONSTANCIA - ATHLETIC

Sábado día 29 a las 5 de la tarde: 50 DIVISION — ATHLETIC en el campo de SA PUNTA.

Domingo día 30 a las 5 de la tarde: 50 DIVISION — CONSTANCIA en el campo ES COS de Inca.

Martes día 2 de Mayo a las 5:30 de la tarde: 50 DIVISION — Selección entre los equipos ATHLETIC—CONSTANCIA en el campo de BUENOS AIRES.

El formidable equipo de la 50 DIVISION es el siguiente: HECTOR (Oviedo), CASAS (Sporting Gijón), SABINO (Baracaldo), OLAI (Sporting Gijón), BORDOY (Gimnástica), IZA (Athletic Bilbao), ALFREDIN (Sporting Oviedo), HERRERITA (Oviedo), ALONSO (Madrid F. C.), GOMILA y PO-COVI (C. D. Mallorca) y el internacional del Madrid F. C. SAN MIGUEL.

Informaciones

Tempestad...

fuera de tiempo

Llevamos varios días con una situación climatológica que más que de rigurosa primavera parece de rigurosos inviernos. Abundan en ella las depresiones con lluvias, fríos, granizos y otras cosas por el estilo, molestas y nada favorables a la agricultura.

Desde hace varios días tan pronto se nubla el firmamento como luce con intensidad el sol, hasta anocer, en que, después de intensa preparación empezó a tronar, a relampaguear y a llover e intermitencias de que a las nueve y media de la noche se desarrollaba sobre Palma una fuerte tormenta, con gran cantidad de agua, que no recordamos que durante el pasado invierno se hubiera producido alguna otra tan marcada.

Continuó lloviendo hasta hora avanzada de la noche, y, cuando cesó de llover quedó establecida una situación lluviosa que ha dado por resultado varios chubascos caídos durante el resto de la noche y parte de esta mañana. Y por la tarde, a la hora de cerrar esta edición continúa el tiempo mostrando tendencia a la lluvia.

Se nos dice que, afortunadamente los daños producidos por el granizo no han sido imponentes, si bien han afectado algo a algunos cultivos. Parece ser que las lluvias han sido generales y en determinadas regiones beneficiosas.

Hay que esperar sin embargo que tal revuelta no durará y que no han de pasar muchos días sin que se fije el buen tiempo propio de la Estación que rige.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante el día de hoy ha sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Denia, con carga general, el pailebot español "Josefa Maria".

Procedente de Gijón, el vapor mercante español "Sendeya", con carga varia.

Procedente de Barcelona y Génova, el vapor correo de nacionalidad italiana "Firenze" con pasaje, mercadería general y la correspondencia.

Procedente de Barcelona el pailebot de matrícula española, "Cala Galio", también con carga varia.

SALIDAS

Para Gandía, el pailebot español, "Cala Mondrago", con efectos.

Para Málaga y escalas, el vapor correo italiano "Firenze", con pasaje, carga y correspondencia.

TRAFICO

Esta mañana, de un pailebot llega de Valencia era desembarcada una importante partida de naranjas.

También de los buques llegados hoy han sido desembarcadas varias partidas de carga entre la que figuraban cereales, harina, aceites, productos farmacéuticos, farderia, li cores, cueros y otros.

BUQUES ESPERADOS

Mañana sábado es esperado procedente de Mahón, el vapor correo español "Fuerteventura", con pasaje, carga y correspondencia.

Uno de estos días llegará a nuestro puerto procedente de Bilbao y puertos del norte, el vapor mercante español, "Arhatugi Mendi", con carga general.

BUQUES DE GUERRA

Esta mañana ha llegado a Palma fondeando en el puerto un cañonero de la Armada española.

Ayer se hizo a la mar un destroyer inglés.

Gobierno Civil

El Excmo. señor Gobernador por medio de su secretario particular don Miguel Singala, nos ha comunicado que no tenía noticias de interés para la prensa en el día de hoy.

Sabemos que nuestra primera autoridad civil se muestra complacido por la excelente marcha que registra la suscripción para obra tan patriótica y nacional como es la reconstrucción del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza.

Son muchas las personas que han decidido su aportación por tal concepto, lo que, como obra gloriosa de reconstrucción nacional ha satisfe-

cho, como dejamos dicho, a nuestra primera autoridad civil.

Hay que esperar, pues, que dicha suscripción se verá coronada por el más completo éxito.

En el antedespacho del señor Gobernador hemos tenido, esta mañana ocasión de saludar al Oficial de nuestra Gloriosa Aviación, hijo de nuestra primera Autoridad civil, don Miguel Vázquez Durán.

El señor Vázquez Durán que en el glorioso cuerpo a que pertenece ha prestado grandes servicios a la patria ha sido destinado a esta Base de Aviación, por lo que le hemos felicitado cordialmente.

JUNTA DE ABASTOS

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama de fecha 22 del actual me dice lo que sigue:

Para conocimiento y observancia transmito siguiente telegrama ayer Ministerio Industria y Comercio punto En relación constante el Servicio Nacional de Abastecimientos con el de Minas y Combustibles de este Ministerio para el total suministro de carbones ruego a V. E. que a fin de hacer posible ordenada distribución de ellos en las distintas zonas de consumo se sirva dar los órdenes oportunos para que todo pedido cualquiera que sea su destino se haga a través de uno de dicho organismo punto

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma de Mallorca 27 de Abril 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador-Presidente.

Las fiestas de la victoria

ENTUSIASMO

Crece el entusiasmo con motivo de la celebración de las próximas fiestas por la Victoria. Palma se toma tal interés por ellas, que puede asegurarse que resultarán una cosa por todos conceptos grande y patriótica.

UNA REUNION EN LA JEFATURA PROVINCIAL

Esta tarde a las 5:30 será celebrada una reunión de vecinos en la Jefatura Provincial de Propaganda, en la que es probable queden constituidas diversas comisiones de vecinos en las principales calles de la ciudad que se encargarán del ornato y demás en las mismas.

JUNTA DE VECINOS EN PLENA LABOR. — UNOS ARCOS

La Junta de vecinos de la calle del Sindicato nombrada para la organización de las "Fiestas por la Victoria" ha iniciado ya con gran entusiasmo y acierto su cometido. Ha acordado montar dos magníficos arcos que serán emplazados uno al entrar en la referida calle y otro a la salida.

Patronato Obrero

de San José

El próximo Domingo día 30 en el que el Patronato celebra la festividad del Patrocinio de San José, tendrán lugar los siguientes actos:

A las 7 y media Misa de Comunión general en la que recibirán por primera vez la Sagrada Eucaristía un grupo de niños del Patronato. Acto seguido, el tradicional desayuno en el Patronato, imposición de medallas a los nuevos Congregantes y del Escapulario de la Virgen del Carmen.

Por la tarde a las 3 café de germanía, y alas 7, la representación de las «Estampas de San Alonso». Distribución del cuadro recordatorio a los niños de primera Comunión, y distribución de premios a los alumnos.

Se invita a todos los socios y amigos del Patronato.

Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

El próximo día 4 de Mayo a las doce horas y en el Parque de Intendencia de esta Plaza, se celebrará la adquisición por gestión directa de los artículos precisos a este Parque con sujeción a las normas que constan en los anuncios fijados en los tablones del citado Parque. Ayuntamiento de esta Ciudad y publicado en el Boletín Oficial de la Rrovincia.

En las Oficinas del repetido Establecimiento se facilitarán los pliegos de condiciones todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana, admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto.

Palma, 22 de Abril de 1939.—Año de la Victoria.—El Presidente, José Casanovas Durán.

EL DISCURSO DE HITLER

Una paz perpétua con Inglaterra, con indicación de que no se inmiscuya en asuntos ajenos y una invitación a Roosevelt para que haga cumplir los 14 puntos de Wilson

Hablando con don Pedro de Benito

Tema de actualidad de estos días en Palma es la magnífica concesión que acaba de hacernos el Gobierno relativa a la construcción de un nuevo puerto.

Es tan grande la necesidad y tan sentida la mejora que puede decirse que la concesión ha sido recibida con mayor alegría que si nos hubieran cobrado dos premios gordos, y es razón para ello, pues tener Mallorca el puerto que sus necesidades de hoy exigen es como si no tocaran una serie continuada de "gordos" pero muy gordos. Un gran puerto es la primera de las circunstancias que pueden contribuir al engrandecimiento de Mallorca.

Tales consideraciones nos indujeron ayer a visitar al culto ingeniero director de las Obras del Puerto de Palma, don Pedro de Benito.

Nos recibió amablemente, pero, después de formulada nuestra primera pregunta retuvo unos momentos la conversación y luego dijo:

Viene usted en poca favorable ocasión en busca de datos del nuevo puerto que yo llamo del porvenir. El proyecto, antes que nada, ha de ir a manos de la superioridad para su aprobación, y, como usted comprenderá, antes que se haya cumplido este requisito no es posible referencia alguna particular en tal sentido.

Puedo decirle, sin embargo, que el Gobierno me ha ordenado que con toda urgencia remita el proyecto para el nuevo puerto, que, desde luego, constituirá una gran obra, mandato que será cumplido con toda celeridad. Muy en breve saldrá dicho proyecto que está a punto de ser terminado y una vez en manos de la superioridad y dado el interés que se nota, cabe suponer que su aprobación será rápida.

Esta Junta tenía hechos de antemano importantes estudios y ello ha facilitado el poder confeccionar dicho documento con la urgencia con que ha sido pedido.

Detalles, repito que en este momento no puedo darle alguno, pero sí, puedo asegurarle que se trata de una obra muy grande que ha de dotar a Mallorca del mejor puerto del mundo. Si, señor, del mejor puerto del mundo. Abarcará una extensión de unas cuatrocientas hectáreas, ocupando una porción importante de la bahía.

Dos grandes brazos de tierra, uno que arrancará de la punta de San Carlos y otro de las inmediaciones de la fábrica del Gas, en el Molinar, defenderán esta gran porción que en su seno contendrá cuantos servicios y facilidades exigen esta moderna clase de construcciones en sus diferentes fases: comercial, militar y de turismo.

Comprendiendo que don Pedro de Benito no podía decirnos nada más en esta ocasión no hemos querido molestarlo por más tiempo, y después de quedar emplazados para conocer el proyecto con todos sus detalles tan pronto como las circunstancias sean oportunas, para ello nos hemos despedido no sin antes agradecerle sus atenciones.

Una impresión del discurso (Servicio de esta tarde de Radio Nacional)

Hemos escuchado el discurso del Canciller alemán. Es pronto todavía para poder dar por la radio una impresión, pero lo que podemos adelantar es que no se irá a la guerra por este discurso del Canciller Hitler.

El discurso pronunciado ante el Reichstag ha sido en su primera parte una exposición muy completa de la situación de Alemania frente a las doctrinas democráticas y a las naciones que las sustentan. Hitler ha hecho de manera precisa relación de la historia del Anschluss de Austria y la disolución de Checoslovaquia. A ido repitiendo la teoría de la unidad germánica con Austria y los conocidos argumentos contra una Checoslovaquia artificialmente fuerte, sostenida precisamente por las democracias contra Alemania.

Niega por otra parte Hitler a las naciones occidentales toda capacidad para entender el problema de la nacionalidad en Europa Central. Precisamente este concepto de Europa Central fué repetido muchas veces en las palabras del Canciller Hitler y ha remarcado que únicamente al nacionalsocialismo le corresponde entender y resolver muchas de las cuestiones que se debaten, tales como la de Yugoslavia, la de Ucrania Carpática, la de Hungría, y aquí ha tenido Hitler una alusión para quienes desde América pretenden entenderlejanos problemas.

Ha repasado Hitler las estadísticas de las antiguas fuerzas militares de Checoslovaquia. Los millones de fusiles y los miles de aviones ya no constituyen un peligro para Alemania, una vez que Checoslovaquia perdió su carácter de baluarte democrático anti-alemán.

En todos estas cuestiones de la Europa Central Hitler ha lanzado la fórmula de: "Ni control ni críticas inglesas" y como una razón de su fuerza a Hitler ha señalado a continuación la solidez del Eje Roma-Berlín que une las fuerzas de Alemania y de Italia.

A continuación Hitler ha aludido a las relaciones con Inglaterra, las cuales, ha dicho, que eran inferiores a los demás países. En medio de esta crítica de Inglaterra, Hitler ha lanzado todavía algunas palabras de buen significado; así la parte concerniente al desarme.

Hitler ha admitido en su discurso la posibilidad de una paz perpetua entre Inglaterra y Alemania. Las condiciones serían, según ha afirmado,

que Inglaterra no se inmiscuyese en ciertos asuntos continentales.

También ha tenido Hitler una alusión a las antiguas colonias alemanas lo cual convencerá a muchos de que la idea de las colonias sigue sin olvidar y viva en Alemania.

El Canciller Hitler ha hecho notar también como ha conseguido Alemania sus objetivos políticos sin el empleo de la violencia; como sin violencias han sido anexadas Bohemia y Moravia. Sin embargo ha señalado como las mentiras judío-democráticas hablan continuamente de una movilización alemana.

Una nueva alusión al documento de Roosevelt ha sido la frase de: "Yo no soy un democrata sino un realista nacionalsocialista".

El Führer Canciller aludió después a las comunicaciones provinciales de la Prusia Oriental esto con gran tacto. Ha tratado también el problema de las seguridades colectivas y ha vuelto a afirmar que el Eje Roma-Berlín es de una solidez indestructible que no puede ser disuelta por nadie siendo motivo único de seguridad en medio de una situación europea que ha estado en tensión tantas veces como por ejemplo durante la guerra de España.

La segunda parte del discurso ha estado dedicada a la crítica individualizada de los argumentos propuestos en el documento de Roosevelt. El Führer Canciller ha recordado también las numerosas actuaciones militares de los Estados Unidos en años de paz por lo cual es lícito considerar como un acto de hipocresía el enviar un documento donde se sientan teorías tan alejadas de la práctica yanqui. Ha recordado también el Führer al Presidente americano que las naciones de Europa no tienen un siglo de edad sino diez y siete.

No vamos a seguir los argumentos uno a uno pero en todos ellos ha aludido a las dominaciones en Marruecos en Berbería, en Egipto, en Palestina, países donde la dominación no lleva el sello "Made in Germany" sino "Made in Democracies".

Ha recordado también la ingerencia de Norteamérica en la Sociedad de las Naciones y ha dicho que el documento del Presidente Roosevelt es una falta de tacto. Invitó al Presidente americano a que tomase la palabra como Wilson para hacer cumplir a todos los catorce puntos.

C las últimas palabras del Führer fueron para excitar a la paz.

Extracto del discurso del Führer (Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

Berlín. — El Führer Canciller ha pronunciado ante el Reichstag su anunciado discurso. Estaban presentes los 865 diputados, el gobierno y el Cuerpo diplomático acreditado cerca del gobierno del Reich.

Hitler ha iniciado su discurso diciendo que va a contestar al mensaje que le dirigió Roosevelt y que por lo tanto va a dar conocimiento a todo el mundo de su respuesta a la nota telegráfica del Presidente de los Estados Unidos.

En la primera parte de su discurso el Führer ha tratado con el mayor detalle la obra de reconstrucción del Reich, que en estos últimos años ha liberado al pueblo alemán del Tratado de Versalles sin derramamiento de sangre. Ha hablado por tanto del problema de Austria y de Checoslovaquia, recordando el Pacto de Múnich y el arbitraje de Viena, manifestando que la solución dada por Alemania al problema checoslovaco no está en contradicción con el acuerdo de Múnich puesto que el acuerdo concluido entre Chamberlain y Hitler se refería a los problemas existentes entre Inglaterra y Alemania.

Hitler ha dicho entre otras cosas que no considera imposible el afianzamiento de una amistad duradera entre Alemania e Inglaterra, pero por otra parte es preciso reconocer que Alemania tiene intereses que reivindicar y que estos intereses no son precisamente los de Inglaterra.

El Führer dice a continuación que ha tomado nota de la declaración de Chamberlain según la cual no podía creer en las seguridades dadas por Alemania. En tales circunstancias considero natural que no pueda esperarse por parte del pueblo inglés un acercamiento a una atmósfera de relaciones amistosas.

El Führer recuerda las propuestas espontáneas de una reducción de los armamentos alemanes, propuesta que presuponia que Inglaterra no habría de desear la guerra. Pero en Londres tal convención no ha sido respetada. En Londres parece que cualquier acto de Alemania la Gran Bretaña

debe responder tomando posiciones contra ella.

La guerra contra Alemania, es también considerada en Inglaterra como una cosa natural. Deploro esto profundamente, porque lo único que he hecho siempre y que siempre haré es pedir la devolución de nuestras colonias pero siempre también he afirmado que esta cuestión en mi concepto no debe ser la causa de un conflicto armado.

No se trata — continúa diciendo el Führer — de una cuestión material y espero todavía poder llegar a un acuerdo con Inglaterra sobre un desarme. En el caso de que el gobierno británico hiciese todavía alguna tentativa en este sentido cerca de Alemania sobre este problema, nadie se consideraría más feliz que yo de llegar a un acuerdo claro y concreto. Nadie está privado de demostrar su potencia, pero si alguien se cree poder atacar a Alemania encontrará fuerza y resistencia junto a las cuales las de 1914 son insignificantes.

El Führer habla después de la cuestión de Memel y del acuerdo concluido con el gobierno letón, el cual ha permitido el retorno de aquella región a la madre patria sin derramamiento de sangre. Estoy convencido — ha dicho el Canciller alemán — de que este acuerdo entre Alemania y Lituania será de gran ventaja para aquella nación, Alemania quiere vivir en paz con todos sus vecinos.

Más adelante agrega el Führer que los hombres de Estado democráticos han excluido al pueblo alemán mediante sus boicoots de sus mercados para poderlo hundir. En lo que se refiere a Alemania, ésta está decidida a no dejarse batir por intervenciones de este género.

A continuación pone de relieve las campañas de la prensa extranjera contra Alemania sobre pretendidas movilizaciones de tropa, con objetivos sobre Polonia. Sobre las relaciones polaco-germanas, ha dicho el Führer poco tengo que decir. El pacto de Versalles ha impedido la herida

Para perpetuar el agradecimiento al Caudillo

Madrid. — La comisión gestora de la Diputación de ha reunido bajo la presidencia del Marqués de Ata; en el salón de sesiones apareció ya el retrato del CAUDILLO y el de JOSE ANTONIO.

Sin discusión fueron aprobados los asuntos que figuraban en la orden del día. Se acordó proceder rápidamente al llamamiento de los vecinos de la capital para la cobranza de las cédulas personales.

Se ha acordado fuera de la orden del día, conceder a los familiares de los funcionarios asesinados por la horda, una pensión extraordinaria vitalicia.

Con relación a la propuesta de la Diputación de Pontevedra de erigir un monumento al CAUDILLO que rememore la victoria de las armas nacionales y perpetue al mismo tiempo la memoria de todos los que cayeron dando sus vidas en defensa de la religión y de la Patria a lo largo de la Cruzada de liberación, se ha leído una demanda del gestor señor Tejedor y con relación a la misma se ha aprobado lo siguiente: 1.º Acoger con todo cariño e interés la iniciativa de la corporación hermana de Pontevedra de levantar un monumento de la Victoria; 2.º Recabar de la corporación el honor de formar parte de la comisión que se designe para llevar a la práctica ese proyecto; 3.º para el lugar del emplazamiento designar el cerro de Garabita situado en la Casa de Campo; 4.º solicitar autorización de S. E. el Jefe del Estado para que si éste lo estima conveniente y oportuno, declarar día de la Victoria el 28 de Marzo y que se considere dicho día como fiesta nacional.

Se leyó una proposición en la que se indica que se debe perpetuar el agradecimiento hacia el CAUDILLO de los Ejércitos de España de forma grandiosa y profunda de todas en el pueblo Alemán y tal como está el territorio polaco debe constituir siempre una imposibilidad de entendimiento entre Polonia y Alemania. Este problema es el más doloroso de todos porque el pueblo alemán siempre ha sentido la necesidad de unirse a su provincia a través del Estado polaco.

El Führer recuerda el acuerdo con Polonia concluido en 1934, acuerdo que contribuyó enormemente a mejorar la situación europea. Pero entre Alemania Polonia queda abierta una cuestión: La de Dantzing. Dantzing es ciudad alemana y quiere retornar a Alemania. Yo he hecho — continúa diciendo Hitler — propuestas reales y concretas a Polonia. Las he hecho de forma concreta porque no soy hombre democrático sino un hombre de acción Nacionalsocialista. La construcción de un pasillo a través del corredor polaco no tendría militarmente ninguna importancia para Polonia, pero es un hecho que nosotros necesitamos uniros a nuestra provincia oriental. He hecho saber al gobierno polaco que el Estado Libre de Dantzing debe volver a Alemania y que es necesaria la construcción de una carretera y de una vía ferroviaria por el corredor polaco. La concesión de estas peticiones habría de ser al final en interés de Polonia y de Alemania. Estas propuestas hechas con un espíritu amistoso han sido rechazadas.

(Esta es la primera parte del discurso que ha sido retransmitida en italiano y que hemos podido recoger momentos antes de cerrar nuestra edición.)

El día 15, desfile de la Victoria

Londres. — El Embajador español, Duque de Alba, ha manifestado a Lord Halifax que el desfile de la Victoria en Madrid se celebrará definitivamente el día 15 de Mayo.

Deportivas

Conforme llevamos anunciando, mañana sábado día 29 y domingo 30, harán su presentación en Palma e Inca respectivamente los gloriosos jugadores que integran el equipo de la 50 División.

En Palma debutarán en el campo de Sa Punta frente al equipo del Athlétic cuyos componentes percatados de la importancia del encuentro, llevan realizando un formidable entreno que a no dudar les ha de valer,

se e inconfundible para que las gestiones verídicas no olviden nuestra gesta, y así como otros países para bajar actos análogos levantan monumentos o erigen arcos gigantes, columnas y obeliscos, se levante en Palma una fuente monumental y se construya una Gran Avenida Imperial.

Para llevar a la práctica esta idea se han dictado las siguientes normas: 1.º Se abrirá una Via Imperial que se dará calificación así por su grandeza, que llevará el nombre del forjador del imperio. Se erigirá por la Diputación provincial una fuente monumental que llevará el nombre de Fuente del CAUDILLO. RALISIMO FRANCO en la que se darán los hechos de armas gloriosos de la Cruzada española contra el bolchevismo. 2.º Al mencionado efecto se celebrará un concurso entre arquitectos y escultores españoles. El concurso será efectuado por un jurado compuesto por el presidente de la Diputación Provincial de Madrid, alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, Director de la Escuela de Arquitectura, dos académicos de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando designados por la misma y dos escultores designados por la Escuela de Bellas Artes, Escultores y Grabados de Madrid.

Por la comisión de gobierno se harán las disposiciones para llevar a la práctica el mencionado concurso. Por otra proposición se aprueba en las plazas vacantes de los establecimientos oficiales se cubran entre las vacas y huérfanos de los asesinados por los rojos-separatistas.

Finalmente mediante otra proposición se aprueba emprender las obras para la rápida habilitación del manicomio provincial. Seguidamente se levantó la sesión.

frente a tales jugadores, desempeñando un brillante papel. Así mismo sabemos que el Club de Inca no ha descuidado la forma con la que consiguió el título de Campeón.

El broche con que se cerraron estos acontecimientos deportivos será el partido del día 2 de Mayo, Fútbol Nacional. Con este partido debutará el equipo de la 50 División en el hermoso campo del C. D. Mallorca frente a un combinado del Constanza Athletic, que a no dudar la afición mallorquina acudirá al campo a ver de rendir un cariñoso homenaje a esta vanguardia de España que se ofrece ofreciéndolo todo por la Patria, la cerla UNA GRANDE Y LIBRE.

NOTA DEL ATHLETIC. La Junta del Athletic nos comunicó que para el partido del próximo sábado alineará a los siguientes jugadores: Poncio, Amengual, Mesquida, Rego, Gregorio, Genovart, Fluxá, Felipe, Oliver, Planas y Borrás.

Ayuntamiento de Palma SUBASTA

A los efectos procedentes se ha publicado que el miércoles día 3 del próximo venidero Mayo, a las once y doce de su mañana, tendrá lugar la apertura de los pliegos presentados optando a la subasta de las obras para el alcantarillado urbano de la Avenida del Conde de Sallent y la vía de Alemania, pasando por detrás del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, hasta el Torrente de la Riera.

La presentación de pliegos en el Secretario de esta Excm. Corporación, terminará a la hora doce de lunes día primero de Mayo, en atención a ser feriado el día dos.

El tipo de subasta en baja es de 54.326'49 pesetas y el depósito provisional que habrá de constituir cada licitador, es de 2.716'32 pesetas, como ampliará el rematante a posteriori, que quedará como fianza definitiva para asegurar las responsabilidades del contrato.

El modelo de proposición figura en el pie del anuncio inserto en el Boletín Oficial de esta provincia núm. 11.200 correspondiente al martes día 4 del que cursa.

Palma de Mallorca a 28 de Abril de 1939. — Año de la Victoria. Viva España.

El Alcalde interino, Guillermo Cerverol. — El Secretario, Antonio Roselló Cazador.

NODRIZA se desea para criar en su casa niños gemela. Informes: calle de Jaime II, 2. — Lluçmahoyr.

Notas del Carnet

PERSONALES

Por don Alejandro Cortés y para su hijo don Alejandro ha sido pedida por don Alfonso Miró, Farmacéutico, la mano de su bella y simpática hermana María Concepción.

La boda se celebrará en breve.

DE VIAJE

Ayer noche salieron para Alicante a bordo del vapor correo "Vicente Puchol": doña Antonia Ortega García, don Francisco Gili Estelrich, doña Concepción Ferrer Ramos, doña Dolores Castro de Nieto, doña Josefa Andreu Alcover, don Antonio García Ferrer, don Juan García, don Manuel Tomas Domenech, don Juan Alfaro, don Mguel Bennisar, don Ricardo Moragues, don Ramón Ramos y don Manuel Ibarra.

Para Mahón salieron ayer en el vapor "Fuereventura": don Miguel Angel Montojo, doña Antonia Prats Torrens, don José Seguí Vaquer, don Jerónimo Ramis, don Jaime Mas Roselló y don Mariano Piña.

Para Ciudadela salieron en el vapor "Ciudad de Alcanía": don José Juan Tur, don Mateo Bosch Caldentey, don Nicolás Dameto, don Eduardo Giménez Ramón y don Esteban Roselló.

Para Ibiza salieron: don Rafael Serra Costa, don Miguel González y don Mouserrate Baganas.

Esta mañana, en avión, han salido para la península don Guillermo Ferragut Sbert, don Ramón Nadal, don José Sanglas, don José Bennisar Fluxá, doña Mercedes Coll Rodríguez, doña Mercedes Romagosa, don Ignacio Coll Rodríguez, don Joaquín Jovert, don Pedro Parera Coll, don Francisco Colomer Gimeno y don Jaime Enseñat Alemany.

De Valencia regresó ayer don Guillermo Roca Waring.

Han regresado de Valencia las señoras que desde la toma de aquella ciudad por nuestro Glorioso Ejército han cuidado en dicha capital levantina de un comedor infantil, que en representación de hermandad de Mallorca se había instalado en la calle de la paz, una de las más céntricas de Valencia.

El número de niños atendidos ha sido crecidísimo, siendo precisos buen número de guardias para regularizar las "colas".

A despedirlas en el puerto del Grao estuvo una representación de las muchachas de "Auxilio Social" de Valencia, que las obsequiaron con un monumental ramo de rosas.

De la traslación del Santo Cristo de Manacor

Después de las solemnidades religiosas, de la mañana de ayer con motivo de la traslación del Santo Cristo de Manacor a Porto-Cristo y de las cuales dimos cuenta, se disolvió la comitiva y se poblaron aquellos bellos parajes de gentes consumiendo frugales comidas.

El tiempo molesto algo pues la lluvia persistió en tal forma que en determinados momentos obligó a cada una la buscar cobijo.

UN TE-DEUM

A las tres y media de la tarde cantóse solemne Te-Deum en aquella Iglesia que entonces el Rmo. Prelado y terminado se organizó de nuevo el cortejo que había de trasladar la venerada Imagen a Manacor.

El número de acompañantes fué si se quiere más numeroso que a la ida, figurando en el cortejo unas mil personas de San Lorenzo y otras tantas de varios otros pueblos. Los de San Lorenzo llevaban la Bandera de su venerada Virgen "Trobada".

El Cortejo fué despedido por su Jfma. que presidía el momento con las Autoridades y Jeraquías del Movimiento y el Jefe de Estado Mayor señor Alvarez de Sotomayor.

El camino fué recorrido sin novedad, rezándose el Santo Rosario durante el mismo.

Al pasar la Venerada Efigie por delante del Cementerio paró la Comitiva y fué rezado un Responso para el alma de los que allí descansan.

EN MANACOR. — LLEGA LA PROCESION

Los lugares por donde había de pasar la Comitiva se hallaban atestados de gente y lucían adornos y colgaduras por todos lados. La simpática ciudad hervía de entusiasmo y fervor religioso.

Poco después de las siete un cepi- que general de campañas anunció que se aproximaba la Comitiva que acompañaba al Santo Cristo y pocos momentos después entraba espléndidamente en Manacor, donde era recibido acon grandiosas explosiones de simpatía.

Unas palabras del Cura Ecnomo Rdo. Sr. Binimelis pusieron fin a la peregrinación, terminando de este modo las solemnes cuan grandiosas fiestas para la traslación del Santo Cristo.

Los organizadores de las mismas fueron objeto de sentidos parabienes.

LA DEFENSA PASIVA SIGUE ELANDO POR TU SEGURIDAD, NECESITA PERFECCIONAR. FA. VIVE EN LA CON TU AYUDA ECONOMICA.